



感受中国共产党人的品格和气质

——党代表通道采访记



新时代·新思想·新征程

——世界聚焦中共十九大报告关键词

19日上午，20位平时默默无闻在各自岗位埋头苦干的中国共产党人、党的十九大代表，站在聚光灯下直面中外媒体记者。在接连不断的提问中，他们以朴实无华却自信满满的话语打动了在场记者，折射出中国共产党人不忘初心、牢记使命的品格和气质。

一个更坚强的党——

全面从严治党，反腐永在路上

有记者问著名作家凌解放（二月河）代表：放在历史的长河里，怎么看待近五年来的全面从严治党、惩治贪腐？

创作出大量历史小说的凌解放直言：“这五年全面从严治党、反腐倡廉的力度和成效，在人民心中所产生的震撼效应，可以用‘天翻地覆慨而慷’来形容。”

五年来，中国共产党管党治党的历史性成就举世瞩目。党的纪律成为真正的“带电的高压线”，党内政治生活气象更新，政治生态明显好转，党群关系得到明显改善。

中央党史研究室第二研究部副主任黄一兵代表，对“八项规定”的威力深有感触：“这600多字的‘小文件’，管住了拥有8900多万党员的世界第一大执政党，推动改变了整个社会风气。”

黄一兵说，“八项规定”的贯彻落实让人民群众感受到我们党全面从严治党的决心和韧性，大大拉近了党和人民群众的距离。

强化不敢腐的震慑，扎牢不能腐的笼子，增强不想腐的自觉，对制度建设提出了更高要求。江苏省纪委副书记王立平代表针对记者关于“今后应当如何更有效地扎紧扎牢不能腐的制度笼子”的提问回答：江苏省省两级纪委都建立了案例综合分析中心，每查完一个案件要分析成案的原因和背后的制度漏洞，通过健全机制来解决共性问题。

一个更先进的党——

集聚时代先锋，引领创新实践

随着网络和电视对党代表通道直播，这20位党代表的事迹，让人们感受到了共产党员的担当精神——

海军某舰载航空兵部队一级飞行员曹先建代表，在2016年飞行训练中飞机突发特情，为挽救战机身负重伤，胸椎腰椎多处骨折。朋友说，不飞了吧，太危险了。然而，那颗热爱祖国、依恋蓝天的心不允许！

经过治疗和康复训练，曹先建重新驾驶飞机翱翔海天，并顺利通过了航母飞行资格认证，成为一名“刀尖上的舞者”——舰载战斗机飞行员。

为确保舰载机在航母上安全降落，中船重工704研究所李媛代表和同事们研制了特种装置。它被飞行员亲切地称为“阿拉神灯”。



10月19日，中国共产党第十九次全国代表大会代表孟祥飞、李媛、曹先建（自左至右）在北京人民大会堂接受采访。

新华社记者 王建华 摄



崔光日代表接受采访。

新华社记者 申宏 摄



肖笑波代表接受采访。

新华社记者 申宏 摄



凌解放代表接受采访。

新华社记者 申宏 摄



杨小玲代表接受采访。

新华社记者 申宏 摄

“在飞机上看海上航行的船只，就像一枚小小的邮票。特种装置能否搞出来，关系战士的生命。”李媛说，“最欣慰的就是看到手中诞生的装备能够服务国防保卫海疆。”

近年来，中国超级计算速度接连斩获世界第一。如此强大的计算能力，如何服务经济造福百姓？

“我们每天看的天气预报、每天做饭用的天然气，背后都有超级计算的贡献。”国家超级计算天津中心的孟祥飞代表说。他的主要工作是负责天河计算机的应用，开发更多好用实用的APP，让它在更多领域有用武之地。

中国华能集团北京热电厂的刘宗富代表说：“为了祖国的蓝天，我们在努力建设清洁、高效、环保的绿色电厂。”

沈阳鼓风机集团设计院的姜妍代表说：“我设计了我国第一台乙烯压缩机，打破国外垄断，实现了几代人的梦想。”

中国工程院院士、煤炭科工天地科技公司设计部副总经理康红普代表说：“煤炭行业采取了一系列预防、控制和修复措施，大大减轻了煤炭开采对生态环境的影响。”

这是群坚定者、奋进者、搏击者，他们的身上闪现着中国共产党的新时代气质。

一个更自信的党——

直面主要矛盾，全心呵护民生

无论是主政一方的干部，还是来

自基层的代表，面对人民对美好生活的期盼，都在直面问题、应对挑战，并在解决问题战胜困难中，进一步增强前进的信心。

河南省兰考县这个昔日的贫困县，今年在全省率先脱贫摘帽。兰考县委书记蔡松涛代表走上通道时，给大家“秀”了一个二维码，希望记者们扫一扫——看一看兰考3年来的巨大变化。

“脱贫攻坚到最后阶段留下的都是难啃的硬骨头。在基层工作，就要负责任，敢担当，真心实意帮助群众解决困难。”他说，“2020年兰考有信心与全国人民一道实现小康。”

责任、担当、实干。这些党代表来

源于基层，扎根于群众，为群众谋福祉，和人民共呼吸。他们纷纷表示：

“我热爱我的本职工作，今后要更好地为人民群众服务。”

“只要是对国家、对人民有益的事就是我该做的事。”

“我要为我国2.82亿农民工做好代言，为生产一线的职工们做好代言。”

中国国际广播电台印度籍记者巴科首次报道中国的党代会，在代表通道采访这些党代表，他感慨地说，“这是一个开放自信的平台，无论是中国共产党还是中国人民，有足够的理由对未来充满信心。”

（新华社北京10月19日电）

全方位开创性成就 深层次根本性变革

——十九大代表谈过去五年工作

党带领人民解决难题办成大事振奋人心

致富，在外务工的村民纷纷回了家。”

对五年的巨变，十九大代表、南昌铁路局福州机务段动车组首席技师陈承仪感受深刻：“5年来，作为动车、高铁‘大脑’的内控系统经历3次升级换代，3代系统都是我国自主研发的，能自动追踪列车轨迹、监测异常状况、主动报警，还能控制制动系统。习近平同志在报告

中提到高铁发展，我特别骄傲。”

以人民为中心的发展思想直抵人心，让群众的获得感更强烈更直接更具体。“超过60%的县级行政区划单位通过国家义务教育发展基本均衡评估认定；5年幼儿园增加5.9万所……”报告中提到的关于教育的内容，北京市十一学校校长李希贵代表如数家珍：

“我国在基础教育领域做了篇大文章，解决了一些长期想解决而没有解决的难题，幼有所育得到更好体现。”

过去五年，“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展成效显著。“福建作为21世纪海上丝绸之路核心区，加快了开放发展的步伐。”十九大代表、厦门市市委书记裴金佳说。

（新华社北京10月19日电）

党和国家事业全面开创新局面

发展理念，让我们所的发展质量和效益不断提升。目前，所里项目数量减少一半，平均资助强度增加了一半，科研人员为申报项目疲于应付的现象大为改观，把更多精力投入到科技创新中，大家干劲更足了。”

西藏山南市错那县麻麻门巴民族乡长白玛央金代表结合自己的工

作，谈了对“生态文明建设大力度推进，美丽中国正在建设”的体会：“乡里所辖麻麻村这几年扩大茶叶种植面积、经营农家乐，帮助群众增收致富。”

过去五年，我国着力解决人民群众反映最强烈、对党的执政基础威胁最大的突出问题，为决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代

化国家新征程夯基垒石。

内蒙古包头市达尔罕茂明安联合旗人民检察院一级检察官潘志荣代表说，基层群众对民主法治建设迈出重

大步伐感受深刻，全面依法治国意义重大。“让法治成为国家和社会运行的强大保障，社会更和谐、人民对美好生活的向往得到更好满足。”

（新华社北京10月19日电）

必须准备付出更为艰巨更为艰苦的努力

污染防治的攻坚战，使全面建成小康社会得到人民认可、经得起历史检验。

贵州黔南州罗甸县沫阳镇麻怀村是喀斯特山地村，四面环山，曾是饱受交通之困的极度贫困村。为打通通往山外的致富路和生命路，十九大代表、村支书邓迎香曾和村民用钢钎、锤子、锄头，整整干了12年，用人工开凿出一条216米

的隧洞，彻底改变了麻怀村的面貌。

十九大代表、江苏省徐州市委书记张国华说，徐州作为老工业基地和资源枯竭型城市，推进供给侧结构性改革任务艰巨。“要在产业升级改造、培养新动能、开放空间拓展、公共服务补短板上做‘加法’，在化解过剩产能、去库存、降成本上做‘减法’，加快企业

兼并重组，严控金融风险。”

江苏省泰州市委书记曲福田代表说，只要把党建得更加坚强有力，当好主心骨，当好时代先锋、中流砥柱，就一定能够带领人民夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，实现中华民族伟大复兴的中国梦。

（据新华社北京10月19日电 记者 陈静 赵卓昀）

“五年来的成就是全方位的、开创性的，五年来的变革是深层次的、根本性的。”习近平同志在十九大报告中对党的十八大以来工作的回顾，在代表中引发强烈反响。

代表们表示，十八大以来的五年，是党和国家发展进程中极不平凡的五年。面对复杂多变的国际国内环境，党带领全国各族人民取得了改革开放和社会主义现代化建设的历史性成就，推动党和国家事业发生历史性变革，中国特色社会主义进入了新时代。

代表们表示，五年来，随着统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，“十二五”规划胜利完成，“十三五”规划顺利实施，党和国家事业全面开创新局面。

来自海南的中国热带农业科学院香料饮料研究所科技处处长郝朝运代表说：“创新、绿色、协调、开放、共享的

发展理念，让我们所的发展质量和效益不断提升。目前，所里项目数量减少一半，平均资助强度增加了一半，科研人员为申报项目疲于应付的现象大为改观，把更多精力投入到科技创新中，大家干劲更足了。”

西藏山南市错那县麻麻门巴民族乡长白玛央金代表结合自己的工

作，谈了对“生态文明建设大力度推进，美丽中国正在建设”的体会：“乡里所辖麻麻村这几年扩大茶叶种植面积、经营农家乐，帮助群众增收致富。”

过去五年，我国着力解决人民群众反映最强烈、对党的执政基础威胁最大的突出问题，为决胜全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代

化国家新征程夯基垒石。

内蒙古包头市达尔罕茂明安联合旗人民检察院一级检察官潘志荣代表说，基层群众对民主法治建设迈出重

大步伐感受深刻，全面依法治国意义重大。“让法治成为国家和社会运行的强大保障，社会更和谐、人民对美好生活的向往得到更好满足。”

（新华社北京10月19日电）

（据新华社北京10月19日电 记者 陈静 赵卓昀）

中共的坚强领导是实现各项目标的有力保障。俄罗斯一中国分析中心主任萨纳科耶夫说，中国有清晰和连贯的经济发展战略，中共有能力对国家实施有效管理，能够集中经济资源、凝聚社会各界力量来提高国家竞争力，促进创新发展。

在新的征程上，中国共产党勇于承担起为人类进步作出新的更大贡献的使命。

习近平在十九大报告中提出，中国将坚持和平发展道路，推动构建人类命运共同体。

巴基斯坦伊斯兰堡政策研究所所长拉赫曼说：“过去两个世纪，世界见证了太多因为财富和势力范围而引发的战争，但中国再次重申了维护世界和平的承诺。中国不仅是世界和平的维护者，而且为世界发展作出了贡献，非常值得赞赏。”

中国以全人类共同福祉为目标，积极推动中国特色大国外交，促进世界和平与稳定，这也给法国资政党全国书记洛朗留下深刻印象。

“中国提出‘一带一路’倡议，为推动包括中欧合作在内的全球各地区间合作带来新机遇，为探索推动合作而非片面强调竞争对抗的世界发展新道路提供了有益启迪。”

（据新华社北京10月19日电 记者 陈静 赵卓昀）